

Это не должно повториться!

В преддверии Дня памяти и скорби по инициативе Российского еврейского конгресса попечительский совет Тульского областного еврейского благотворительного центра «Хасдэй Нэшама» организовал поездку в Плавск, на место расстрела гитлеровцами семьи Баум. 12 ноября 1941 года десять человек – пять взрослых и пять детей – были убиты только потому, что они евреи.

Расстрелянная семья

О них не забывали. В 1942, 1943 и 1944 годах органами НКВД и военной прокуратуры на основе показаний очевидцев составлялись акты о злодеянии фашистов. Огромную поисковую работу провели сотрудники Централизованной библиотечной системы Плавского района и местные краеведы. В наши дни они опрашивали пожилых людей, которые были знакомы с семьей Баум. В этом материале мы будем использовать имеющиеся к настоящему времени сведения.

Перед войной Соломон Зиновьевич Баум и его жена Софья Соломоновна жили в Плавске на улице 2-й Советской (ныне улица Калинина). Бывший парикмахер Соломон работал колхозным сторожем, а Софья была домохозяйкой. В семье – четверо детей: Лидия (Хая), Елизавета (Лея), Зинаида и Федор.

Из воспоминаний Александры Ивановны Матвеевой, жительницы Плавска, записанных сотрудниками библиотеки:

«Я очень хорошо знала всю семью Баум. Наши семьи дружили. Моя тетька дружила с сестрами Баум – Хаечкой и Лечкой. А я немного дружила с Зиной. Она была инвалид и страдала небольшим расстройством психики. А Бомка, таким именем звали в семье сына Федора, работал слесарем на заводе «Смычка». Когда началась война, он ушел на фронт. Хая и Лея были замужем и жили с детьми в Туле...»

Когда началась война, Софья Соломоновна, тетька Соня, очень переживала за дочерей и внуков, которые собирались вместе с заводом, на котором они работали, в эвакуацию на Урал. Она звала их в Плавск – дома и стены помогают. В конце сентября или начале октября, перед нашим отъездом из Плавска, я встретила тетю Соню. Она была очень рада, что все наконец собрались под крышей родного дома...»

26 октября 1941 года Плавск захватили немцы. Оккупация продолжалась почти два месяца, до 20 декабря. Но даже за этот небольшой срок гитлеровская машина по уничтожению людей перемолола сотни жизней. В Плавске – в церкви Сергея Радонежского и в школе – фашисты организовали концлагерь для военнопленных и гражданских лиц, жителей рабочего поселка (Плавск полу-



В числе прибывших из Тулы было немало молодежи.

чил статус города в 1949 г.) и окрестных деревень. Заключенных кормили вареным жмыхом, раненым не оказывали медицинскую помощь. И – расстрелы. По подозрению в связи с партизанами, за неповиновение. И по доносам предателей.

На Баумов – как на евреев – фашистам указала местная жительница. 12 ноября за ними пришли. Их, полуодетых, провели по улицам поселка к оврагу, выбранному оккупантами местом казней. По свидетельству очевидцев, расстреливали по очереди, на глазах других членов семьи... Гитлеровцы не разрешали их хоронить. Только после освобождения Плавска Красной армией тела были захоронены. А свой последний приют семья обрела в братской могиле № 1: Соломон и Софья Баум, их дочь Зинаида; их дочь Елизавета Цветкова и ее дети – десятилетний Володя, четырехлетний Станислав и четырехмесячная Муся; их дочь Лидия Верфель и ее дети – пятилетний Лев и трехлетняя Лиза.

Он остался в живых

Как сложилась судьба Федора Баума? Сотрудникам Плавской городской библиотеки в результате долгих поисков по счастливой случайности, благодаря соцсетям, удалось найти внука Соломона Баума – Юрия Федоровича Баума.

Федор Баум воевал, попал в плен, пережил ужасы Бухенвальда. После освобождения в 1945 году он оказался в пересыльном лагере в Новосибирске, где познакомился со своей будущей женой Лидией, тоже бывшей узницей Бухенвальда. Потом Федор Баум приезжал в Плавск, но не смог остаться в том месте, где всё напоминало о трагедии.

Сын Федора, Юрий Федорович, живет с семьей в Волгограде, он тяжело болен. В Плавске побывали правнучки Соломона Баума Ольга Ковалева и Татьяна Никаньшина.

Памятник

Памятник на месте расстрела семьи Баум был открыт



Библиотекарь Маргарита Родионова показала материалы о семье Баум, собранные в результате долгой поисковой работы.

17 июня 2018 года. Его установили в рамках проекта «Вернуть достоинство» Российского еврейского конгресса (РЕК) и Центра «Холокост», при поддержке евангельских христиан России, «Проекта имен» (Яд Вашем, Израиль), администрации Плавского района, жителей Плавска, правительства Тульской области, еврейской общины Тулы и Бориса Пирожникова.

Программа «Вернуть достоинство» реализуется Российским еврейским конгрессом 14 лет; ее инициатором является президент РЕКа Юрий Каннер, возглавивший эту организацию в 2009 году. В рамках программы проводится поиск мест захоронения евреев – жертв массовых убийств фашистами в годы Великой Отечественной войны, восстанавливаются имена погибших, реставрируются старые и устанавливаются новые памятники. За 14 лет увековечены 92 места захоронения жертв Холокоста в 16 регионах России. Но до сих пор в нашей стране, по информации РЕК, имеются более 350 подобных захоронений, требующих должного обустройства.

На памятнике в Плавске, кроме имен членов семьи Баум, есть еще одно имя: 17-летний Самуил Эскин, оставшийся

в Плавске для подпольной работы, схваченный и казненный гитлеровцами в декабре 1941-го.

Цветы и камни

15 июня 2023 года более тридцати представителей еврейской общины Тулы приехали в Плавск, чтобы почтить память погибших. Траурный митинг туляков и плавчан состоялся у памятника на месте расстрела семьи Баум.



«Мы благодарны жителям Плавска, очевидцам чудовищного злодеяния, которые сумели донести до нас историческую правду. Эта правда помогает нам быть патриотами, уважать свои традиции, сделать всё для того, чтобы подобное никогда не повторилось», – сказал заместитель директора ТООБЦ «Хасдэй Нэшама» Александр Душкин.



Библиотекарь Маргарита Родионова показала материалы о семье Баум, собранные в результате долгой поисковой работы.

Руководитель религиозной организации ортодоксального иудаизма «Еврейская община города Тулы» Ерухом Шальмиев выразил огромную благодарность администрации Плавского района, жителям, школьникам за уход за памятным местом, библиотекарям и краеведам – за большую поисковую работу.



Директор Плавского районного краеведческого музея Людмила Поздеева напомнила, что на этом месте погибла не только семья Баум. Здесь были расстреляны более двухсот местных жителей. «Еще до установки памятника мы поддерживали тут порядок, – отметила она. – У нас сформировался туристический маршрут «Плавск – город воинской доблести». Раньше у нас было четыре места поклонения, теперь появилось пятое – память



жертвам Холокоста. Сюда приходят и взрослые, и школьники, приносят цветы, а в память о детях – игрушки».

Библиотекарь ЦБС Плавского района Маргарита Родионова рассказала, что Юрий Федорович Баум переслал в Плавск копии фотографий и документов, касающихся его семьи. «Поиск новых фактов и имен, связанных с Великой Отечественной войной, продолжается, – подчеркнула она. – Мы чтим память и семьи Баум, и память о том, что происходило в Плавске во время оккупации, стараемся передать наши знания молодому поколению».



«Здесь от рук фашистов погибли 10 человек. 10 из 6 миллионов жертв Холокоста. Почему мы вспоминаем эту семью? Еврейская религия говорит, что важен каждый человек. И мы вспоминаем каждого из погибших тогда, 80 лет назад, чтобы ценить каждого живущего ныне», – сказал главный раввин Тулы и Тульской области Ариэль Масалинский.



Заместитель главы администрации Плавского района Ирина Марушкина отметила, что взаимодействие администрации Плавска и еврейских организаций Тулы налажено. Она рассказала, что порядок на памятном месте поддерживает муниципальная коммунальная организация, а высаживают цветы и ухаживают за ними волонтеры из Центра развития добровольчества в Плавском районе. «Мы всегда готовы обсудить дальнейшее сотрудничество, всегда рады гостям!» – завершила она. (Кстати, волонтеры тоже присутствовали на траурном мероприятии, а по его завершении остались, чтобы полить цветы, высаженные на мемориале.)



Потом были прочитаны еврейские поминальные молитвы. По еврейской традиции, к памятнику возлагали камни. Согласно одному из самых распространенных объяснений такой традиции, камень – это символ вечности. Принося на могилу камни, евреи тем самым говорят умершему, что их память о нём неподвластна времени.

Маргарита Родионова показала тулякам дом, в котором жили Баумы, и братскую могилу № 1, где они похоронены. По убеждению президента Совета ТООБЦ «Хасдэй Нэшама» Фаины Саневич, такие поездки необходимо организовывать ежегодно.

Наталия КИРИЛЕНКО.
Фото ВЛАДИМИРА ГОНЧАРОВА.